

Nagys. Szabó András ig. urnak
Kossuth-utca

ly Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Előfizetési árak:

Égész évre 100 leu, félre 50 leu, negyedévre 25 leu.

Egyes szám ára 2 leu.

Felolvasó szerkesztő:

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14. sz.

Telefonszám: 34.

Megjelenik minden vasárnap.

A Magyar Párt

brassói naggyűlésének, s az azon történő elnökválasztásnak sima lefolyása most már szinte kétségtelenül biztosítottnak tekinthető. Bernády György dr., két elnökjelölt közül az egyik — legutóbb érkezett közlések szerint — jeleslegétől visszalépett.

Tagadhatatlanul: lovagias és önmegtartóztatásra valló gesztus, a melyre őt bizonytalanságai miatt való aggodalom és az egyetértő közös munkálkodás lehetőségének megteremtésére irányuló törekvés készíthette. El kell ezt ismernünk róla, — a mint a tárgyilagos gondolkodásnak azt is el kell ismernie, hogy a választás kérdésében folytatott előcsatározásoknak nem minden mozzanata szolgáltatott ilyen épületes és megnyugtató látványosságot. Élőszóval való megnyilvánulásokban, sajtó fórumokon sokan használtak olyan hangot, s olyan módszereket, melyekre visszagondolva bizony aligha mondhatjuk nyugodt lelkiismerettel a lezajlottakat az elvek nemes és lovagias összeütközéseinek.

Sorsunkért szinte vigasztalhatatlan szomorúságot kellene éreznünk, ha általánosítással azt gondolnánk, hogy ez már mindig is így lesz —: személyeskedő durvaságok, meggyanúsítások nélkül semmi közéleti harcunkat nem tudjuk megharcolni. Mintha bizony még a legegyszerűbb dolgokról is nem lehetne, — nem szabadna lenni — másnak az enyémen (magánszemélyen, vagy ujságon) kívül más meggyőződése — meggyőződésből. S mintha bizony ezek a más meggyőződések csakis gonoszszándékúak, mindenre, árulásra is kész sötét lelkek lennének! (Vajjon sokszor nem éppen azokra lenne-e méltán a gyanu visszafordítható, a kik ilyen meggyanúsításokkal mindegyre könnyelműen dobálóznak?)

A magyarságnak, lelke megkönnyítése és a jövő bizalomteljes munkálhatása érdekében, ezekkel a legutóbbi mozzanatokkal csak egy lehet a tennivalója — azokat minél hamarosan teljesen elfelejteni. Elmosni azt a keserűséget, a mi utánuk még a szívekben megmaradhatott. A mint sokszor olyan szépen és nyomatékosan mondani szokták: az utolsó idő, a tizenkettedik óra csakugyan elérkezett. Elérkezett a valóságos, az alkotó munka utolsó ideje, mely után minden percnyi késedelem veszítünk okozhatja, minden perc, melyet egymás gyengítésével, torzalkodással vesztegetünk el, csak ellenfeleinknek okozhat titkolt — vagy sokszor: nem is titkolt — győnyörűséget!

Legközelebbi számunk a karácsonyra való tekintettel a rendesenél bővebb, ünnepi szám lesz. Ugyanezért az nem 20-ikán este, hanem 24-ikén, szerdán délkor fog megjelenni.

A jóizlésről.

— Haáz F. Rezső koll. rajztanár felolvasása a Polgári Önképző Egylet november 25-iki ülésén. —

(Befejezés.)

A célszerűség elleni vétség pl. az a szék, amelyen nem lehet biztosan ülni, vagy az az írás, amit nem lehet elolvasni, a bilincs, amit nem lehet megmarkolni, a szegletes csésze, amelyből nem lehet inni. Gyakran lehet még találkozni azokkal az emeletes magas ságu támlás divánokkal, melyek azért kiválóan kedveltek, mert a mitsem sejtő pihenni vágyó halandónak, mikor ráérezkedik, felülről jövő áldásként egy nifigura, vagy egy majolika tál potyog a nyaka közé, lévén a támla a felső részére épített tornáccal és fülkékkel olyan óriás méretű és súlyos, hogy nem lehet tartósan a diván alsó részéhez erősíteni. Ez szerkezeti baj. Hát azok a kredencek praktikusak, amelyek oly magasak, hogy székre állva lehet csak a felső részükbe nyulni? Ide való az értelmetlenség az alak és annak rendeltetése között. Ki ne ismerné az automobil szivartartót, vagy a srapsól hamutartót, vagy ruhafogast ökörszarvra szerelve? Hát az emberfejjepít? Milyen borzasztó gondolat! a szerencsétlen pipaembernek felnyitni a koponyáját és tüzet rakni benne! Az a sok művacak, emlék- és ajándék-cók-mók, a gyári termelés szellemtelen bazarholmija mind ide tartozik.

A díszítésben meg már éppen nagyon sok az izléstelenség! és itt — ne haragudjanak meg érte — a kézimunkáló hölgyek vezetnek. Munkáikban legtöbbször figyelmen kívül hagyják, hogy az előnyomatott v. divatlapból kimásolt dísz megfelel-e a technikának, amellyel azt alkalmazni akarják és még többször egészen mellékes, hogy az a dísz, nem teszi-e teljesen használhatatlanná a díszített tárgyat. Milyen gyakori például az olyan divánpárna, amelyikre nem meri a szundikálni vágyó a fejét reáhajítani, mert menten szemkötöt ugrik vele annak bájos készítője, hogy miért olyan lelketlen össze gyűrt és elpiszkítani azt a sok drága, horgolt, neccelt, aszurozott, stikkelt, gyönggyel s rüssel megmunkált műremeket! Vagy nem szörnyűség ráborulni egy olyan párnára, amelyre egy tájkép — szémalommal van kivarva? Vagy nem kell-e nagy elszántság ahhoz, hogy egy plasztikusan kihimzett tüskés rózsabokrétára fektessük arcunkat? Ha megreszkírozunk mégis, hogy ezt a párnát párnának használjuk, meg is nézhetjük ábrázatunkat, mert nincs az a szü-andiánus, amelyiknek cefrában volna kitétválva az arculatja. Kétségtelen, nagy része van a díszítéssel való visszaélés terén a mindenkori divatnak is, de ugy-e, igen tisztelt hölgyeim, azért lehet valaki divatos ugys, ha nem jár „márvány“-lábakon? Éppen most látható itt több kirakásban — talán a legújabb divat hozta szörnyűség — ez a márványcipő. Vagy nem utálatos dolog pl. híres hadvezérek arcképcsarnokába orrot törölni? — pedig ilyen zsebkendő is található. Hát azt a tényért ismerik-e, amelynek az alján egy fekete kakas kukorékol a levesben?

A hamis dísz példája az általánosan elterjedt flóderezés, amikor a fenyőfára mázolt festék: tölgy, vagy más nemesebb faanyagot utánoz. Berakást, vagy intarziát festve és nem berakva

alkalmazni szintén izléstelenség, mert hamisítás.

Sokat, nagyon sokat lehetne még ilyenfelét bokréta-ba szedni, de ne hogy hosszadalmas legyen, folytassa mindenki magára; biztos kézzel szedegethet mindenki ezekből a gyomokból, bőven találhat; a mesterségek minden mezején burjánoznak. Olyan, aki gondosan válogat a virág és gyom között, nagyon kevés van; hiába! nehéz az élet — nincs hozzánevelt érzék — és reáérő idő. Ki törődik ma azzal, hogy szép — nem szép, izléses — izléstelen-e valami? Bizony nagyon kevesen vannak; a termelők is, a fogyasztók is. Pedig mind a kettő jól járna, ha törődnek vele, mert még ki is fizetődne izléstelen alkottatni és izléstelen vásárolni. Még a mai rideg, anyagias világban is egészen bizonyos, hogy a szép, az izléses portéka a kapcsabb, a termelő tehát könnyebben adhat tul rajta és a fogyasztó is gazdaságosabban jár el, ha az izléses felé nyul, mert ha izléses, önkéntlenül is megszereti, megbecsüli és meg is kíméli.

Befejezésékképpen még csak ennyit: ha m. t. hallgatóim között volnának, akik nem épik be ennyivel, amennyit ezekben nagy általánosságban a jó izlés szabályaként kiemeltem, azoknak adhatok még egy igen célravezető utmutatást jó izlésük fejlesztésére. Tanulmányozzák népünk művészetét. Ezt a művészetet nem méltányozza meg a tudákos keresettség, mely különöségeiben tévelyeg, sem a hamisítás, a többnek, értékesebbnek látszani akarás, sem az indokolatlan és értelmetlen hivalkodás, cifrázkodás. Ez az őszinte, becsületos, egységyedül a legbensőbb ösztönös szépérzékből fakadó lélek-megnyilvánulás olyan tanítómesterünk, amelyhez visszatértek frisse véért, mikor elsőkélyesedtek, elvénültek, elvértelenedtek, nemcsak a műipart irányító stílust-alkotók, de a nagy művészetek leggeniálisabb képviselői a költészetben, a zenében és a képzőművészetekben egyaránt.

Ennek a népművészetnek a megismeréséhez az itteni szűkös viszonyok mellett is meg van adva a lehetőség egy elég gazdag gyűjteményben, mely mindenki részére hozzáférhető. Csudálatos példákat láthatják ott annak, amit anyagszerűnek, célszerűnek és különösen, amit egészségesen és izlésesen díszesnek mondottunk.

A mindent elfedő

hó befedte a zetelaki nagy kataklizma helyét is. Jótékony, fehér takaró borult a romok fölé, csak az emberi lelkek fájó főhaját nem fődte be semmi. Ma még inkább érzik a nincsenséget, mint érezték akkor, a mikor először pillantották meg a békés otthonuk helyén megmaradt üszkös fadarabokat.

Hittük, hogy a magyar társadalom, mint egy ember áll talpra, s a romok fölött föl fog épülni minél hamarabb a magyar szívek összességének akaratából az új hajlék s a reményű vesztett gazdáknak lelkét el fogja az a fölemelő tudat, hogy nincsenek elhagyva nyomorúságuk közepett, hiszen együtt van velük a magyarság egész összessége.

Csalatkoztak, mert ha voltak is nemes lelkek, kik sietve siettek segítségükkel, ha voltak is férfiak, kik lelkük egész hevével fáradoztak azon, hogy az a szerencsétlenség ne legyen

oly nagy szerencsétlenség, mégis vég-eredményében az eddigi gyűjtés eredménye csak egy parány, csak egy morzsa, s ez a szerencsétlenség is nagyjában megmutatta azt, hogy az emberiség lelkéből kihalóban a könyörületesség érzete. Ne érintse ez azokat, kik siettek segítő kezüket a szerencsétlenek felé kinyújtani, sőt legyen nekik hála és elismerés, mert tanubizonyosságot tettek arról, hogy ha kihalt is a nagy tömegből a jobb érzés, vannak még, kik tudnak érezni és becsületesen gondolkodni.

A szenvedett kár, a megejtett becsülés szerint, körülbelül 40 millió leu. Összegyűlt körülbelül ötszáz ezer leu pénz és természetbeni segítség. Egy csöpp a tengerben. A csatolt területen máfél milliónyi magyar él, ha e nagyszámú magyarság minden egyes tagja csak a legcsekélyebb adományával sietett volna segítségre, ma már gyönyörű eredményről lehetne számolni, voltak, kik százak helyett fizették le a könyörületesség adóját, s sajnos, ezren és ezren voltak, kiknek keze nem nyult ki az elesettek fölemelni, s nem volt szívök, mely megsugja nekik, hogy minden kincsnel, minden gazdagságnál többet ér az a tudat, hogy én embertársam segítségére siettem nyomorúsága idejében.

Még nem késő, még csillámlik a nyomorúság könyve a zetelaki szemekben, töröljük le ezeket a könnyeket, s vigyük adományainkat oda, a hol ma arra legnagyobb szükség van.

Majláth püspök,

mint már jeleztük, három napot töltött városunkban a rom. kath. iskolák és nevelőintézetek meglátogatása céljából. A múlt vasárnap délelőtt résztvett az egyháztanács ülésén, ahol Pál István prelátus üdvözölte lelkes szavakkal. A főpásztor az egyháztanáccsal közölte azt az örvendetes eseményt, hogy a kormánytól kieszközölte a rom. kath. polgári leányiskolának nyilvánossági jogát és egy magyar nyelvű rom. kath. óvoda felállítását.

A főpásztor délután 6 órakor az Oltáregylet vallásos estélyén szándékozott résztvenni, azonban a rendőrhatóságilag engedélyezett estély megtartását két órával az estély kezdete előtt a közbiztonsági hivatal, arra való hivatkozással, hogy a műsor nélkülözi a vallásos jeleget, betiltotta. Ugy értesültünk, hogy a katolikusokat ért eme sérelem miatt Majláth püspök a miniszterelnökhöz fordult jogorvoslásért. A püspök elutazása után hétfőn délután a rom. kath. polgári leányiskola kongregációja rendezett szép vallásos ünnepet, azonban ennek is az egyik számát, minthogy a Szent Család folyóiratból volt véve s állítólag, az említett folyóirat irredenta folyóirat, el kellett hagyni. A katolikusokat ért s a lelkiismereti szabadsággal és az országalkotmányával is ellenkező sérelmekhez egyéb megjegyzést nem fűzünk, csak azt, hogy az ilyen esetek legkevésbé sem szolgálják a sokat hangoztatott megértést és az annyira óhajtott konszolidációt.

A Misszió Társulat a hirdett estélyeit már e héttől kezdődőleg szerdai napról csütörtökre tette át.

Royal-mozgó:

F. hó 14-én, vasárnap d. u. 5 és este 8 órakor Dorián-sláger: **A ghetto gyermeke** amerikai történet 6 felvonásban. — F. hó 18-án, csütörtökön este 8 órakor Dorián-sláger **A kuruzsló** Földes Imre színműve 7 felvonásban.

Emberhalállal

végződő összetűzést rendezett f. hó 9-ikén este Bikafalva község között három fiatal cigány, kiknek harci tüzet — mint hasonló esetekben rendszeren — ezuttal is a szesz szította fel.

Forgács Ráfi nagygalambfalvi 21 éves és Forgács Aladár bikafalvi 19 éves öccsai — különben közeli rokonok is — azzal folyamán a városban voltak s itt alaposan bepálinkáltak. Majd este felé Gábor Máté nagygalambfalvi lakos szekerén hazaindultak. A két Forgács utközben kótyagos fejjel vitakozni, majd civakodni kezdett.

Bikafalva között megállva, Barcsa János odaváló cigánnyal találkozott, aki az ut mellett vasvillával várakozott. Ezuttal az ügynek az a része, hogy mi köze volt neki a két más civakodó cigányhoz s azok vitájába miért elegyedett bele, még nincs teljesen kiderítve. Tény azonban, hogy összetűzést az ő közbelépése még fokozta s az ezután már komoly verekedéssé fajult. Ennek egyik pillanatában aztán Forgács Aladár előrántott késével Forgács Ráfira a nyakát oly erővel szurta át, hogy az csakhamar, még a helyszínen elvezett.

A csendőrség Forgács Aladárt és Barcsa Jánost letartóztatta, a bírósági szemle és boncolás pedig megállapította, hogy a halált közvetlenül a szúrás által okozott erős vérvesztés okozta.

HIREK.

December 13.

A kiadóhivatal kéri mindasokkat a t. előfizetőinket, akiknek hátraléka áll fenn, hogy azt lehetőleg sürgősen de legkésőbb a f. év végéig feltétlenül kiegyenlítsék sziveskedjenek. A tetemesen emelkedett papírárak, s nyomtatási költségek mellett ugyanis a kiadóhivatal a hátralékokat tovább nem nélkülözheti, s megfizetésük halogatása a lap rendszeres előállítását, s szétküldését megnehezítené.

A községi bíróságok az igazságszolgáltatás egységesítéséről szóló törvényt életbeléptető miniszteri rendelet folytán december hó 31-ikén megszűnnek. Hivatalos helyen figyelmeztetnek, hogy legcélszerűbb, ha vitás esetekben az érdekelt felek a járásbírói (fizetési meghagyásos) eljárás veszik igénybe.

Szép kort ért öregur mult el f. hó 10-ikén az Erdővidéken, Kőpecen K. Benedek Dénes halálával. 88 éves volt, de szinte a legutóbbi időkig — mikor a betegeskedés erőt vett rajta — szellemi képességeit, testi erejét meg tudta őrizni. Eredeti észjárásával, szivósságával tipikusan: kemény fából faragott székely volt. Most már halálában gyászolja szépszámu tekintélyes rokonsága, köztük Benedek Béla itteni városi adóhivatali ellenőr, s ennek fia: Benedek Aladár dr. sümei ügyvéd.

Az Önképző Egyesület f. hó 9-iki estélye a mostani szezon sikerültebb estélyei közé sorakozik. Sajnos, hova-tovább észrevehetően csökken eme kedves és családias összejöveteleknek a közönsége, ami a buzgó rendezőség és különösképpen a műkedvelők hangulatára sem hathat örvendtesen. S tekintettel, hogy január közepéig ezek az estélyek szünetelnek, legutóbb is talán többen jelenhettek volna meg. Kónya Jancsi remek nyitánya után — miután a felolvasás elmaradt — Z. Sebes József koll. tanár: Arany „Egri lány” című gyönyörű balladáját elsőrendű szavalói készséggel, megkapóan adta elő. A ballada költői szépségét is hozzávéve, mondhatjuk, hogy ez volt az estély legértékesebb műsorháza. „A primadonna halála” c. melodráma, melyet Kőbessy Jucika értelmesen, s meglepő drámai színezéssel, igen kedvesen adott elő, mély hatást váltott ki. Spáczay Árpád ref. s. lelkész és Bankó József ref. kántor ének-duettje — melyből ráadás is kellett — melegen simult a lelkekhez. Valamint

kedvesen és élénken adott elő Sepsy Jucika is egy monológot, azzal nagy tetszést keltve. A kuplézában mestereien remekelt Török Ferencz. Az „Oroszország” c. 1 felvonásos szindarabban, melyben egy, a színészetért rajongó és mindenképpen primadonnai babérok után vágó fiatal leányt — mivel később impregariója ez élet arnyoldalát is megismerteti, s annak kedvét szegi, kedvesen játszotta meg Erős Olga, kinek méltó partnerei voltak: úgyszólván mozgó tanúsítottak: Adorján Feri és Kerestély Jenő. Műsor után tánc következett.

Az Oltáregyesület legutóbb hirdett, majd elmaradt estélyét, a mint értesítene, f. hó 15-ikén, hétfőn este 8 órai kezdettel a gimnázium nagytermében, a már közölt programmal, meg fogják tartani.

Az 1925. évi adóvallomások beadási határideje. A pénzügy minisztérium rendelkezést intézett az összes adóhivatalokhoz, hogy az összes részvénytársaságok és olyan cégek, amelyek hitelesített mérlegeket készítenek, az adótvény 90 szakasza értelmében legkésőbb 1925. április 30-ig kötelesek mérlegüket elkészíttetni és az adóbizottságokhoz beterjeszteni. Azokat a vállalatokat, amelyek mérlegeiket eddig a terminusig nem terjesztik be, szigorúan megbüntetik. Az összes többi vállalati és egyéni adóvallomások beterjesztésének végső határideje 1925. január 31-ike. A pénzügyminiszter hangsúlyozza, hogy a kitűzött határidőket semmilyen körülmények között sem hosszabbíthatja meg.

A Székely Dalegylet kereszturi szereplése, melynek programja lapunkban 2 héttel ezelőtt jelent meg, s előttünk különben is ismeretes, folyó hó 6-ikán este meleg siker mellett folyt le. Szép számu közönség érdeklődése, tapsai kísérték az egyes számokat a Dalegylet erővel és precízen előadott énekszámai, Kiss Elek meleg hegedűjátékát, Bálint József érces szép éneklését, Szabó Judit, Kovács Erzsébet rutinos szavaltát. Keresztur műértő, lelkes közönsége a lerándultakat különben is vendéglátó szivóssággal fogadta, s előadáson kívül is szeretettel vette körül. — Az estélyen felülfizettek: Gyarmathy Dezső dr. 20 leu, Kapronczay Sándor 25, Fazakas Miklós dr. 570 Lőrinczy István 10 Gálfalvi Samu 80 Szabó Endre 5. Bálint Dániel 25. Fodor Boldizsár dr. 70. Keresztur János 35, Viola Sándor dr. 140, Petre Bálint 110. Elek Domokos dr. 500, Radó István 40 Gábor Marton 70, Szóke Gábor 60, Orbán Károly 10. Bálint Dániel 6 leut.

A felekezeti iskoláink fenntartását nagyban támogató társadalmi megmozdulás módjában adott eszmét egy vármegyéni helyi kicsiny községben, szerény családi körben, megtartott előadás alkalmával egyik felekezeti iskolánk volt leányöndéke. Az emlékedett hangulatot felhasználta arra, hogy a társaság férfitagjait 1 liter bor árát meg nem haladó összegű adakozásra szólítsa fel. A társaság hajlott a szép szóra, készséggel, önként 237 leut adott össze, a mit szerkesztőségünk közvetítésével el is juttattak rendeltetési helyére. A csokely összegnél sokkal nagyobb értéket képvisel maga a megadott eszme, mert ha minden társas dinom dánom alkalmával, legyen az eljegyzés, esküvő, névnap, disznótör, bankette, stb. csak ily kis mértékben is adakoznának a résztvevők, oly tetemes összegek gyűlnének egybe, melyek biztosíthatnák felekezeti iskoláink fenntartását. Különösen akkor, ha nálunk is valóságos versengést folytatnának az egyes községek ifjai, hogy német mintára mennél több elismerő oklevélre tegyenek szert. Az elismerő okleveleket a begyűlt összegek szétosztására hivatott iskolabizottság állítaná ki, mindazok részére, kik a beszállított összegekkel elérik (tegyük fel) az 5000 leut. Ez esetben a sok — de nagyobb takarékosággal rendezett — műkedvelői előadás, táncmulatság jövedelme is sokkal nemesebb célt szolgálna, mint ma, mikor gyakran halljuk, hogy a jövedelem egy részét a rendező ifjúság szomszágának kielégítésére fordítja. (K. V)

A koll. ifjúság vallásos estélye, mint általában közönséget kéri, f. hó 14-én d. u. 5 órakor a ref. kollégiumban meg fog tartani, a mult számunkban már közölt programja szerint.

Még egy betiltás. Az oltáregyleti estély után tárgyalt betiltásának a héten még párja is volt. Keddén, 9-ikén, a Vármegyei Gazdasági Egyesület közgyűlésén akarta határozatával jogerőssé tenni azt a gondolatát, hogy a mai áldatlan közgazdasági viszonyok közepett néplak gazdasági tevéységét előbbressze s egy tervezett tevékenység kifejtése mellett serkentse gazdáikat, hogy fejlesszenek ki egy olyan gazdasági életet, mely nemcsak jótékonyan hat az állam belételeire, hanem a gazdasági kultúra fokozott fejlődésével öregbíti az állam tekintélyét is. Az Egyesület közgyűlésének megartása sem engedtetett meg. Nem tudjuk biztosan, vajjon miudéktt Egyesület nem követett e el, az engedély megadásának kérelmezésénél valami formahibát. Am amikor mi — egy utóbbi bankette — pár nappal ezelőtt is azon örvendeztünk, hogy végre megtaláltuk egymást s rálépünk az egymást megértés, megbecsülés ösvényére, talán mégis kerülendő lett volna, hogy a kialakulni kezdő jó hangulatot formahibáért kockáztassák. Mert így könnyen megerősödhetik ismét a gyanu, hogy minden ígéret csak üres kijelentés, melyet nem vesz komolyan, aki teszi s nem szabad komolyan vennie annak, akihez az ígéret címezve van. —

Köszönetnyilvánítás részvétért. Mindazoknak, kik szeretett feleségem elhalálása alkalmából részvétükkel fájdalommat cnyhiteni igyekeztek, ezuton fejezem ki hálás köszönetemet. Dr. Földes Miklós.

A helybeli unitárius egyházközség f. évi november hó 30-ikán tartott választó közgyűlésében Györffy István helybeli állami tanítót egyhangú lelkesedéssel kántorává választotta. Az új kántor ünnepléses beköszöntése, illetve beiktatása, előreláthatólag, f. hó 26-án, karácsony másodnapján délelőtt lesz az unitárius templomban tartandó ünnepléses istentisztelet keretében.

Hivatalnok özvegye elmenne magányos urhoz, urnóhoz háztartás vezetésére. Levelek „Feltétlenül megbízható” címre Cobatestire (jud. Odorheiu) küldendők.

Egyházi estély. A helybeli ref. egyház az új téli időszakban rendezendő vallásos estélyei sorozatát f. hó 7-ikén kezdte meg, mely alkalomra is már szép közönség gyűlt össze a kollégium imatermében. Az estély maga értékes és lelket nemestítő tartalmával meg is érdemelte az érdeklődést. Előzői megnyitót Gőnczi Lajos főgondnok mondott, melyrehatóan elmélkedvén a vallás és társadalom viszonyáról. Előadása nagy hatást keltett. (A szép beszédet a jövő számunkban közölni is fogjuk.) Vajda Ferencz esperes bibliavásárlást tartott, majd — ismert szónoki lendületével, magvasan — fejtegette a vallásos nevelés korunkban való különös jelentőségét, s annak módszereit. Halmágyi Samuné csengő hangja, érzésteljes előadása — énekszámban — a szívekhez szólott. Nagy hatást keltettek szép énekekkel — melyet Imreh Ibike gyözelem kísért — Spáczay Árpád és Bankó József is. Szabó Judit nagy átértésével előadott, megkapó szavaltata az estélynek szintén szép ékessége volt.

Magántanulók figyelmébe. Felkértek az alábbiak közlésére: Felhívom a beiratkozott magántanulókat, hogy jelentkezzenek személyesen az igazgatói irodában, a legrövidebb időn belül, helyüket tisztázása ügyében. **Az állami liceum igazgatója.**

A tűzbiztosítást jelző magyar szövegű tablák — amint a rendőrség közlése téteti — újabb rendelkezés folytán, lehetőleg sürgősen román szövegű tablálkkal cserélendők ki. Eanél fogva a biztosító gazdákat, háztulajdonosokat figyelmeztetik, hogy a tablákat kicserélés céljából küldjék be az illetékes biztosító társaságokhoz.

Karácsonyi színelőadás: az Obsitos. A Pülgari Önképző Egyesület 26-ikán, karácsony másodnapján, a színházteremben, egy javarészeben már igen előnyösen ismert műkedvelő társasággal az Obsitost, Bakonyi K. és Kálmán Imre ügysekert ért, kedves és finom színelőadását készült színrehozni. A műris nagy érdeklődéssel várt estélyre a jegyek 18-iká ól kezdve könyvnyomdáink üzlethelyiségében válthatók meg. Az előadást Kónya Jancsi teljes zenekarával fogja kísélni, szereplői pedig: Bodrogi Balázs, Miklós József, Szócs Tibor, Kerestély Gyula, Jártó Magda, Bálint József Orbán Gyula, Szabó Gyula, Kőbéri I. éke, Baci I. éke, Bálint Jucika, Pap Emil, Kelemen Linuka, Buci Dezső. Előadás után reggelig táncmulatság lesz.

Szülőiskolatanácsok közgyűlése. A helybeli áll. el. népiszkola iskolatanácsai elnöksége, a város területén lakó szülőket a jövő évi január hóban a volt reáliskola épületében elhelyezett elemi iskolai helyiségben tartandó iskolatanácsai közgyűlésre hívja össze. E közgyűlésnek főbb tárgyai: az elemi iskolákról szóló jelentések meghallgatása; a jövő évi iskolai költségvetések jóváhagyása; az iskolatanácsból kisorsolendő tagok helyett új iskolatanácsai tagok választása és a megyei iskolatanács (comitetul judetan) közgyűlésébe egy képviselő tag kiküldése. Az iskolák pártolása a szülők eminens érdeke, óhajta, hogy ezen az iskolatanácsai közgyűlésen is mindeuk szülő résztvegyen.

A Filharmonikus Társaság jövő heti próbái: hétfő: Molly és Juliette, Fairfax és Van-hi, szerda: a II. felvonás összes szereplői (tisztok, gócsák, Katona, Mimóza, Molly, Juliette, Fairfax, Cuingham, Imári és a kar). Finale! Péntek: zenekar.

Előjegyzési naptárak 1925 évre, képes levelezőlapok, s más hasonló karácsonyi cikkek kaphatók: nyomdánk üzlethelyiségében. :

A helybeli Önkéntes Tűzoltó Egyesület 1925. január 10-én jótékonny célú álarcos bájt rendez, amelyre az előkészületek lázas sietséggel folynak a rendezőség részéről.

Iskolai karácsonyi estély. A helybeli áll. el. iskolák magyar tanulói részén karácsony negyednapján, december hó 28-án este fél 8 órai kezdettel, a Bukarest szálloda színháztermében karácsonyi estélyt tartanak. Két egyfelvonásos gyermekszindarab, ének és zeneszámok alkotják a műsort, mely után táncmulatság lesz. Az estély tiszta jövedelme az iskola szegény tanulóinak tanszer- és tankönyv-szükségletére fordított. Részletesebb műsor és tájékoztató a meghívókon és falragaszokon fog kiadatni. Az iskolák igazgatóságai felkérésének teszünk eleget, midőn e kedvesnek ígérküz estélyt előra is a szülők és a nagyközönség pártoló figyelmébe ajánljuk.

x **Eladó ház** Str. Regele Carol (volt Obsit Balázs-utca) 11. szám alatt.

Sürgős jelentkezésre hívja fel a rendőrség az atább megavezettakat, azzal, hogy amennyiben valaki távol lenne, a helyett városunkban tartózkodó hozzátartozója sziveskedjék megjelenni: Csiki Ferenc, Szócs Aladár, Székely József, Székely (Adalbert) Béla, Szigetfi Joan, Varga Paul, Walter Joan, Góllner Emil, Szócs Áron, Verező, Albert, Szalay Balázs, Kassay Gábor, Füstös Lajos, Fekete Béla, Pók József, Bimbó Ferenc, Sima Béla, Kolumbán Gergely, Lányi Béla Dezső, Kőkői Mihály, Katona Emeric, Pangraszi Eudre, Emeric Illyés, Buci Imre, Dins Lázár, Likmau Francisc, Lőrinczy József, Tábori Ö. I. éke, Molnár Gergely, Nagy Lajos, Orbán Dénes, Ö. V. Balázs, Almási Sándor, Gellérd Lajos, Gereses Albert, Török Tibor, Turi Sándor, Fara Gergely, Lukácsffy János, Csiki István, Buci Lajos.

NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR december 1-24-ig
mélyen leszállított árakkal a Szenkovits János utóda: **DEGRÓ BÉLA**-cégnél.

A vadászati ügyek ország igazgatósága (főfelügyelőség) köztudomására hozta, hogy a földművelésügyi minisztérium 12900—1924 számú módosító rendelkezésével 3 évi időn át megengedte a him és nőstény szarvasoknak az augusztus 1-től november 1-ig terjedő időn belül való vadászását. Viszont a zergefélék vadászását két évi időre megtiltotta, — ami azonban inkább csak a Praha-vidéken élő vadászokat érdekelheti.

A pálinka, az örökké rosszra bűjtő szesz keverte kellemetlen — s esetleg kemény megtorlást is maga után vonó — helyzetbe Márton Péter Jakab, Mihály Marton Gábor és Bencze Mihály lövétei lakosokat. Nevezettek f. hó 6-ikán este falujukban a Kelemen Anna korcsmájában mulattak, még két más társukkal iddögálva. 9 óra tájban a Homoródmásról a községben cirkáló 2 tagú csendőrszolgálat a korcsmához érkezve, a korcsmárosnét az azonnali zárásra szólította fel, azzal, hogy szombat este lévén, a korcsmát csak 6 óráig lehet volna szabad nyitva tartani. A korcsmárosné a felszólításnak szívesen engedelmességet, miután elébb a korcsmából a legények is elég gyorsan, de teljesen ittas állapotban eltávoztak. Minthogy azonban ezek a mulatságot még sem tartották így befejezhetőnek, hangos énekléssel haladtak egy eladó lányos ház felé, ahol azonban már lefekvés utáni sötétséget találtak. Megfordultak és ugyancsak nagy-énekelve értek az elé a ház elé, a melyben megszállva a csendőrök voltak. Ezek az éjjeli őrel kilépve, a hangoskodókat megállásra szólították fel, majd a legények nevét kérdezték. Utóbbiak azt felelték, hogy nincs név, — mire az egyik csendőr, az eddigi vallomások szerint, fegyverrel támadólag lépett fel egyik legényre szemben, a ki a fegyvert megragadta. Ezt látva, a vezető csendőr is egy másik legénynek támadt, a ki szintén megfogta annak fegyverét. Duellálás keletkezett, miközben, a közcsendőr is, mint orvosi bizonyítvánnyal igazolta, sérülést szenvedett. A letartóztatott legényekkel szemben hatóságok közlegények elleni erőszak miatt folytatják az eljárást, viszont ezek azt állítják, hogy csak önvédelemből cselekedtek, hogy a csendőrök túlegelése ellen védekezzenek.

A kisebbségek
minden ügyének leghatásosabb támogatója a maga
nagy
nyilvánosságával Erdély és a Bánát legismertebb és legolvasottabb lapja
lapja
a gyors hírszolgálat és tartalmas cikkei által népszerű
KELETI UJSÁG.
Minden vasárnap Minden hétköznap
16 oldal. 12 oldal.

KÖZGAZDASÁG.

Életrevaló határozatot hozott egyik megyebeli községnek juhtartó gazdabirtokosága. Nem egyébről van szó, mint hogy mindegyik gazda, mindegyik juhát a mételeykor ellen gyógyszerrel kezelik, a költségeket a birtokosok vagyonaiból előlegezik, s tavasszal 5—6 nappal a rendezés előtt fejvén be a juhot, az ezen napok alatt befolyó jövedelemből a most tett kiadás egészben vagy nagy részben meg fog térülni.

Az összetartás és a bölcs előrelátás ily szép példáját, sajnos, ritkán lehet tapasztalni. Most, a mikor tudvalevő dolog, s bármiképp akarják is sokan észre venni, juhállományunk mételeytől száltében fertőzött, e példa kellene, hogy követésre találjon minden községben. Balga fel fogás, hogy nem lévén esős nyár, mételey nem keletkezhetett. Elég pár napi eső, s a

kikerült mételey-petek fejlődésére kezd vezet egy két nap, hogy azok milliárdjai megfertőzzék az egész juhállományokat. Ma a gyógyítás még nem kerül sokba, legfőképp egy nem is egész kiló gyapju, vagy egy kiló sajt árát kell gyógyszerre adni, viszont tavasszal könnyen veszendőbe mehet az egész tőke, a mi juhállományunkban fekszik, s elvesz az elfogyasztott takarmány értéke is. Más kárán tanul az okos, hányszor tanultunk mi a magunk kárán, legyünk már egyszer okosok is.

A gazda, kereskedő, iparos, vagyis tehát: mindenki érzi a mai áldatlan gazdasági állapotokat. Tetézi a bajt állatvásárunk letiltása. Nem tudjuk, mily mérvű a föllépett száj és törömfájás, de mégis, ha a baj már lokalizáltatott volna, nagyon helyenlevő dolog lenne, ha bár a téli országos vásárra a zárlat feloldatva, a vásár megtartható lenne. Különösen karácsonyunk sivar, vigasztalan lesz. Az általános pésztelelésen hátha a vásár segítene valamit, s hátha nem lennének oly üresek az üzletek, s jutna valami az iparosoknak is?

Piaci árak: buza 135—145, rozs 105—110, árpa 90—95, zab 46—50, tengeri 75—80, burgonya 24—28 leu vékánként. V—6

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság Odorheiu (Székelyudvarhely)

Hirdetmény.

Közhírré tétel, hogy Aia község korcsmájában 1924 december 28-án d. e. 10 órakor a község gazdasági tartandó árverésen bérbe fog adatni. A bérelt 1925 január 1-től kezdődik és 3 évig tart. Kiküldési ár 3000 leu, banatpénz 10%. Részletes feltételek a községi előjárásnál megtekinthetők. Aia, 1924 dec 1-én.

Községi előjárás.

Haszonbérbe adók:

Fénykép-irda: üveg fedéllel és oldalal, mellékkeliségekkel. Alkalmos női és férfi-divatszalonok és festőknek, ipari műhelyeknek, kereskedésnek. — Egy nagy és 3 egymásba nyíló nagyobb és egy kisebb piuce. — Egy igen nagy, három egymásba nyíló, 2 kisebb padlás, kifalazott, munkateremnek is jók.

Keresek:

Irodai munkákban valamennyire is jártas, szerény igényű férfit, vagy nőt. Irodai szolgálatnak, egy irni-olvasni tudó szolgálatot, ellátással.

Eladók:

egészben egy csűr téglából, keretbe rakva, cserépfedéllel, nagy szénatartó udorral, cséplő csűr-résszel Dejuju — Décsfalván. Azonnal elvihető. Décsfalván: 120 mmásányi sarju és 269 mmásányi kitűző réti széna. Erdők, tűzifának, 7 holdas, 1 hold 1500 □ öl stb. nagyságúak.

74-téle

eladandók stb.-ekről hirdetésemből, kérjen és én azonnal küldök. Közvetítők díjaztatnak.

Koncz Ármin gyógyszerész.

Eladó!!

Az összes butorraktáram készletét mélyen leszállított áron kiárusítom, ahol a legmodernebb **háló- és ebédlő-garnitúrák** vásárolhatók. Hitelképes egyének részére részletfizetésre is adok. Piús ebédlő diványok nagy választékban kaphatók. Továbbá olcsóbb festett butorok és székek is kaphatók. Megrendeléseket bármily kivitelben elvállalok.

Balázs Károly utóda

kész butorraktára

Odorheiu, Bul. Reg. Ferdinand 27.

Ki karácsonyi bevásárlásait

a legjobb és legjobb minőségű üveg, porcellán, játékaru, karácsonyfa-diszek, ajándék tárgyak, cukorkák stb. stb.

a legmértányosabb árak

mellett akarja eszközölni, tekintse meg

Dézi Endre

üveg-, porcellán- és fűszerkereskedés a Bul. Reg. Ferdinand 39 sz. a. (postahivatallal szemben).

Ugyanott üvegezések és képek készítése a legmértányosabb árak mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Női- és gyermekruhák,

valamint kabátok készítését a legdivatosabbtól a leggyorsabbig jutá. Nyos áron vállalja: **Mihály Juliska** okleveles szabónő. Bu. Reg. Ferdinand (Kossuth u. ca) 30 szám.

Keresek ásványviz (borviz) ki-hordókat a Szejkéhez. Fizetés havonta 800 leu 5 véka buza, 5 véka kukorica, ezenkívül egész évre 6 véka ünnepi buza, 24 szeker fa, 36 kiló juhsajt, 8 kiló gyapju, 3 pár csizma, 2 véka paszuly, 1 hold kukorica-föld bevetve, 200 □ öl kerti föld, felszántva, lakás: 2 szoba és kamra.

Ugron Ákos gazdasága, Odorheiu Szombathalvi rész.

Állandóan raktáron

tartok:

Central Bobin karikahajós varrógépeket, férfiszabónak és női varrodába, nagyot és kicsit; irógépeket, látható írással, nemzetközi jelekkel, nagyot és kicsit; husvágó-gépeket, békell cinezés és alkatrészek, 5, 8 10 mé-szárosoknak, 20-as, 32-es, 36-os, 38-as leanderékekkel.

Nagy választék:

konyha-edényekben, épület-vasalásban, lombfűrészesi cikkekben, apró díszvasalásban, díszműaruban, műszaki cikkekben, gázcsövekben 1/4, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95, 100, 110, 120, 130, 140, 150, 160, 170, 180, 190, 200, 210, 220, 230, 240, 250, 260, 270, 280, 290, 300, 310, 320, 330, 340, 350, 360, 370, 380, 390, 400, 410, 420, 430, 440, 450, 460, 470, 480, 490, 500, 510, 520, 530, 540, 550, 560, 570, 580, 590, 600, 610, 620, 630, 640, 650, 660, 670, 680, 690, 700, 710, 720, 730, 740, 750, 760, 770, 780, 790, 800, 810, 820, 830, 840, 850, 860, 870, 880, 890, 900, 910, 920, 930, 940, 950, 960, 970, 980, 990, 1000.

Árajánlattal szívesen szolgálók!

Iosif Bacsics

Právália de Coloniale și Fierărie ODORHEIU, Piața Reg. Maria 5.

Str. Stefan cel Mare (Malom-utca)

34 szám alatti házam eladó.

Sándor Ignác.

A teázó közönség figyelmébe!

Müller-féle keksz-piskóta, tea-sütemény, Hornimans tea és más jó fajta teák, mindennap friss teavaj kapható

Hirsch Ignác

fűszer- és csemegé kereskedésében.

Szíves tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy az őszi időnyre rendelkezésére állok az alább felsorolt cikkekkel, a mai viszonyokhoz képest, jutányos árak mellett.

Zsolnai, losonci és buhusi posztók, női ruha-szövetek, barchettek, szöttek, chifonok, gylcsok, delainek, kartonok, Anton Klinger-féle harisnyák, különböző minőségben, gyermekzoknik, női harisnyák, nagy posztó- és hársz-kendők, fejkendők, butorszövetek, ágygarnitúrák, paplanok, mindennemű rövidárak.

Szíves pártfogást kér

tisztelettel:

JAKAB GYULA

Odorheiu, Bul. Reg. Ferdinand No. 7.

A vásárló közönség figyelmébe!

Karácsonyi cukorkákat, diszeket és levelezőlapokat

a legnagyobb választékban és legolcsóbb árban vásárolhat:

BODROGI GÉZA üzletében.

Nagy karácsonyi vásár: HIRSCH RUDOLF divatüzletében. Az összes raktáron levő áruk ára bámulatos olcsóra leszállítva.

Mindenkinek saját érdeke

a mai pénzsűkös viszonyok mellett megmondani, hogy olcsót és silányabbat, vagy drágább és jó minőségűt vegyen e? — Hivatkozom a világháború előtti időkre, amikor az üzletben vásárolt és készült ruhákat nagyon sokan, egykori t. vevőim közül ma is viselik, míg a mostani olcsón beszerzett silányabb árúknak tartóssága az olcsó árakhoz viszonyul. Kérem a vásárló közönséget, hogy áruim jó minőségét tekintsek, amelyet kiváló szakértelemmel a legjobb cégektől szerzek be. Kaphatók finom gyapjuszövetek, kelengye-vásznak, harisnyák, sapkák, bállésárak, nyakkendők, kesztyűk.

Kész kabátok nagy választékban.

Löbl-nél

Bul. Regele Ferdinand
(volt Kossuth-ú.) 25.

Regatul România Executor jud.
Cristur.

No. 10—1924. ex.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor judecătoresc aduc la cunoștință, că în baza deciziei sîi jud. de ocol Cristur Nr. G. 748—924. lucrurile următoare s. a. cel, care s-au prețuit în 4000 lei în favoarea Căpăi Zuzsa repr. prin adv. Dr. Alexandru Viola în contra urmărītului pentru 1000 lei capital și 1584 lei statorite până acuma să vor vinde prin licitațiune fixă a pe **22 Decembrie 1924** la orele 16 în comuna Porumbeni-Mare pe locuința urmărītului.

Cristur, la 4 Dec. 1924.

Adolf Duka executor jud.

A nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozom, hogy Piacța Reg. Maria (Deák-tér) 10 szám alatt

lakatos-műhelyt nyitottam. — E szakmában mindennemű munkát **elvállalok.**

Szives pártfogásukat kéri:

Gyarmathy Sándor
lakatosmester.

Ugyanott egy ügyes fiu tanulóknak felvétetik.



Minden
elegáns hölgy
Orbán, Nagy
és Tamás-
cégnél szerzi
be cipő-
különlegességét.

Figyelem!

Van szerencsénk a városi és vidéki közönség becses figyelmét felhívni, hogy üzletünkben raktáron **női-, férfi- és gyermek-cipőket**, a legjobb és legszébb kivitelekben. Tehát ne mulassza el, saját érdekében, mielőtt cipőt vásárolna, raktárunkat megtekinteni.

Tisztelettel: **DOBRAI és FERENCZ.**

Értesítem a n. é. közönséget, hogy büf-fében a legfinomabb, házilag készített hidegételek kaphatók, u. m.:

sonka, esászárhus, főtt karaj és tarja, nyelv-sajt, disznó-sajt, sonka-rolát, sertés-kolbász, frissen és sültve, páros debreceni kolbász, pácolt :: marhanyelv főzve. ::

Szalámi, sajt, szárdinia, ringli. Küküllőmenti fajborok és pezsgők állanak a n. é. közönség rendelkezésére.

Célom az italok és ételek jóságával s finomságával a n. é. közönség meglegedését és elismerését kiérdemelni.

Beálló hely, a vidéki urak találkozó helye.

Számos pártfogást kér, tisztelettel:

Barkóczy Albert vendéglős.

Egy jobb családból való fiu borfinak felvétetik.

Cereți pretutindeni renumitul
**Ceai Englezesc
Horniman**

Reprezentant și Depozitar general
Societatea Anonimă
OTTO & ALFRED HERZOG
București Calea Văcărești 4.

Két ágy sodronnyal és 1 heverő diván eladó. Megtekinthető: Str. Axente Sever (Rózsa-u.) 2 szám alatt.

Oklandon a Biró István féle vendéglő eladó. Értekezni lehet: Biró Istvánnál Oklandon.

Kará-
vá-

csonyi
sár!



GYERMEKJÁTÉKOK

és

AJÁNDÉKTÁRGYAK

dús választékban kaphatók

DRAGOMÁN D.

üveg-, porcellán-, lámpa-
és diszműáru raktárában.

Miért?

használnak a helyesen számító gazdasszonyok „kávédaráló védjegyű” „Valódi Franck”-ot? Mert meggyőződtek véglegesen, hogy a „Valódi Franck”-kal vegyített kávé nem csak erős, jóízű és zamatos, de olcsó is, mert rendkívül kiadós.